

## 慷慨悲歌

在北洋法政学堂同窗好友郁嶷眼中,李大钊“振翰萃萃,发为感慨悲歌”之篇,其造意树义,一以民生为念,阐扬先哲贻德为急,览者感发兴起,颂声交至”。生于燕赵大地的李大钊实属“慷慨悲歌士”(黄遵宪语)。家乡直隶省永平府的五峰山为李大钊自幼神往的“昕夕遥见之碣石”,其正式转变为马克思主义者的标志性作品《我的马克思主义观》便创作于此。留日前夕,李大钊再游此山,却目击昌黎车站日本驻屯军枪杀5名中国警察,忿然写下《游碣石山记》,“愿中原健儿,勿忘此弥天之耻辱,所与倭奴不共戴天者,有如碣石”。赴日邮轮途经爆发甲午海战的海面,顿感海水“怒潮哀咽”,哀戚“复师之陈述,渺不可睹”。

就读早稻田大学第一学年,李大钊却再遇国耻。1915年1月18日,驻

华日本公使向中华民国总统袁世凯递交大限重信内阁秘密炮制的“二十一条”,旨在侵吞山东。2月11日下午,3000余名“羁身异域,回望神州,仰天悲愤”的留日中国学子聚集于中华留日基督教青年会驻地,群情激奋,宣布成立中华民国留日学生总会,提出五条办法,其一为发布印刷物警告父老,委托李大钊起草。代表“已无投鼠忌器之顾虑,应有破釜沉舟之决心”的留日中国学子,李大钊泣血急就《留日学生全体泣告全国同胞书》与《警告全国父老子书》,称日本此举乃“乘国人不暇东顾之时”而“作瓜分中国之戎首,逞吞并之野心”“此不义、不仁、不智、不勇、不信之行为,于日本为自杀,于世界为蠹虫,于中国为吾四万万同胞不共戴天之仇雠”,继而誓言:“苟吾四万万国民不甘于亡者,任何强敌,亦不能亡吾中国于吾四万万国民

未死以前。”字字珠玑,句句箴言,拳拳爱国之心,可鉴日月。

但袁世凯政权依然违背民意,冒遗臭万年之大不韪,于5月9日批准“二十一条”。李大钊随即编撰《国耻纪念录》并泣书《国民之薪胆》,呼吁同胞“蕴蓄其智勇深沉刚毅果敢之精神,磨炼其坚忍不拔百折不挠之志气”。身为早稻田大学学生,李大钊决然严拒“二十一条”鼓吹者浮图和民开设的国家学原理和近代政治史,以及袁世凯法律顾问有贺长雄开设的国法学,并撰写了《国情》予以批判。课余时间,李大钊走进位于九段公园靖国神社附近的游就馆,目睹陈列的侵华“战利品”而伤怀欲绝:“盖是馆者,人以纪其功,我以铭其耻;人以壮其气,我以痛其心。惟有背人眼泪,面壁吞声而已。”

痛心,既愤怒“倭族乘机,逼我夏宇”,更悲叹“稽神州四千余年历史,社会

之黑暗,未有过于今日者”。果然,1915年12月12日,袁世凯登基称帝,“一夫终窃国”,内忧外患交织。李大钊内心难以安置课桌,1916年初由横滨返沪,投身反袁斗争。立于船舷,李大钊凛然吟诗明志:“鹏鸟将图南,扶摇始张翼。一翔直冲天,彼何畏荆棘。”而之前,在送别留日同人回国的小聚上,李大钊所吟口占一绝,足以展示其由大哀而宏愿:“壮别天涯未诉愁,尽将离恨付东流。何当痛饮黄龙府,高筑神州风雨楼。”

高筑神州风雨楼,只因李大钊坚信“天道未改,种姓犹存”。怀忧国忧民之心的李大钊遂“以全副血泪,倾注墨池,启发众生之天良,觉醒众生之忏悔,昭示人心来复之机”立志,力挽“神州陆沉”,慷慨悲歌,“出其丹心碧血,染吾黄帝以降列祖列宗光荣历史之末页”。

谨以此文纪念九一八事变90周年。

◆笔走万象 ◆子薇

知道有多少人说要去看他,然而真正于三言两语后便去了的,只有我。”对待朋友,她的真心真意,不在言语之中,她会把想说出来的话,默默无言地落实于实实在在的行动中。

她写最亲最亲的亲人,写最敬最敬的老师,写最铁最铁的朋友。

读到她的六哥,与她没有血缘的才华横溢的英年早逝的六哥,我潸然泪下。之后,合上书,我沉默了好久,我想到了土家野夫的《乡关何处》,与童星的这篇文字一样,其饱满深沉的笔触,细腻浑厚的情感,阴阳两隔的友情,在读时,也曾催我泪下。

“我很想吃弋江的羊肉锅子,蒲桥的鸭子炖粉条,麻桥的红烧狗肉,施记鸭爪。”深夜,徐静陪着我,迎宾阁、高知园、观岚亭、步月桥、步文亭、柳春园、烟雨墩、尺木亭,走了一遍。“我不知道,香鬓衣影的侨鸿国际已经不复存在;也不愿意接受,华亿购物中心里的逼仄和零落。”同一座城市生活好些年,我和童星之间虽然几乎没有交集,但是,她吃过的美食,我吃过;她走过的景点,我走过;她逛过的商场我逛过;她内心难言的不适和失落,也一样或深或浅地牵动了我。

才情是什么?是白开水一样的生活日常,在笔下都有了动人心魄的意味;是格式化的景物,于她的眼底所呈现出来的是七色争辉是斜阳正好;是一切俗人俗事俗物,哪怕一盘豆腐渣,她都把它制成了美味可口的小菜佳肴……才情,是

珍珠,是彩云,是动情鸣唱的飞鸟;是同一着眼点,我不能言,她却使其成为天籁成为绝响。

没有说出口的思念,都变成了黑眼圈。这世上有多少乍处之欢,有机会变成久处不厌。眉目有山河,清澈明朗;心中有丘壑,一往无前。你看不见的,是我一点都不痛的光芒万丈。我要每一天,世界在我们身后……那些打动我的连珠妙语,我是这样的喜欢,以至于,在这里不得不把它们展示出来。

她身上的诸多元素,构成了她独特的女性之美知性之美。而且,我可以断定,随着生活的磨砺,随着事业的发展,随着知识层次的不断递增,她的光芒,会逐渐地丰富厚重,越发迷人。

但是,就是这样一位笑起来没心没肺大大咧咧的女子,她笔下的文字,却是篇篇精致,是绣在棉布上的一枝枝花朵,是一盘盘的美味菜肴,是一碟碟的精致点心;或者她的每一篇章,都似一块块布,一块块被她亲手织染裁剪而成的形状式样色彩迥然不同的或大或小的五彩缤纷各美其美的布。在这个雨意绵延的夏日里,这些篇章与这一个梅雨之夜,多么的契合,又多么的相得益彰。

“一个人,到底要有多大的力气,才能同过去决裂,打破一个旧世界,建立一个新世界。”我知道,她说的不是别人,是她自己;她的文字饱满,她的人生亦饱满;她身上有一种力量,仿佛一支拉着的弓,不曾懈怠过;她走出去的每一步,与过去的旧世界决裂的每一步,都走得那么漂亮——锦上添花的漂亮。

她认真地学习,认真地写作,认真地生活,认真地爱每一个她爱亦爱她的人。“对于身边亲近的人,我向来认为自己是疏阔的,并不吝啬,一顿饭一餐茶,一件衣服一个包,一袋零食一捧花,只要你要,只要我有。”这是童星的原话,她的朋友们,一定都相信她的这句话发自内心,没有一点虚伪矫饰的成分。“有一个在山里挂职的伙伴,不

人醒来,趁着月光看到,那只老虎正坐在院门外的青石板上等候狗出门呢。主人掏根猎枪,从窗格间伸出去,对着那只老虎,呼的放了一枪。主人也有些害怕,就回头上床,只待天明啦。

哪晓得,天亮了,太阳照到山村上了,那只老虎依然蹲坐在院前的青石板上,威风凛凛。

主人有些后怕,下楼,用根长长的竹竿从窗口伸出去,死劲儿一捅,老虎轰然倒地。

原来昨晚那一枪,已射中了老虎。可是,虎死威不死啊!从此,山里人对老虎增添了几分敬畏。

那时,山民的生活相对贫困,仍然以猎杀等各种方式向大自然不断地索取,到了上世纪五十年代中期,我们那一带的人们还是没有保护动物的意识,有的还以此为荣。

“我们追过去看看!”小伙伴的好奇心立即得到大家的响应。我们这帮小孩像冲锋的战士那样就势奔下山坡,跑过大溪上的板桥,到了王大宗祠门口。

很遗憾,没追上,只看到抬那个大家伙的那人,已经跨过大溪上的板桥渐行渐远。我们快速地冲到宗祠旁大樟树

下的那块高地瞭望,也只能看到那些人隐隐约约的影子了。

宗祠门口的老人说,刚才抬过去的是只金钱豹,它棕黄色的皮毛上有一块块圆形深色的毛块,像过去人们常用的金钱,它就由此而得名。老人们说,老虎凶猛,可逮不住猫,它不会上树;老虎体形一般比金钱豹大,可金钱豹叼上一只百把斤重的猎物,唰唰地,一会儿就爬上树,到树杈上去享受美食。

老人看我们这帮孩子听得认真,抖动着花白胡须,瞪大了眼睛,以叮嘱的口气说:“你们长大了可不要去猎杀这些大兽,山大王没了,其他野兽就要造反,我们山区这点田种就要遭殃啦!”

我们并没有完全理解老人的心意,只是懵懵懂懂地感觉长大后要遵守一些规矩。在一个相对比较封闭的山村,老人们的话像圣旨那样,往往成为村里人行为的某些规则。

老人的话一点也没错。后来,我得知山里的老虎就是华南虎,可惜的是山野生存的华南虎在人们过度的捕杀中灭绝了,这是人类的悲哀。后来多年的秋季,山里人种植的玉米、红薯,每到快成熟时节,常常被成群的野猪掰断、拱

破,有时白天也明目张胆地蹿到地里来,好像它成了山大王,害得这时必须昼夜都有人把守。

野生的动植物,是个生命的链条,多少年来是在平衡中发展的,人为地打破它们的平衡,殃及的不仅是动植物,还有人类自己。

离开家乡到外地读书,又从那里应征入伍。有次到一处人迹罕至的大山深处执行任务,猛然间看到有只金钱豹从山梁上斜穿过来,看样子比我在老家看到那只还要大。这时,我又一次想起小时在王大宗祠前老人的话,对金钱豹这类大型动物的感情已经有了变化。从山梁上过来的这只金钱豹,咬了我们连队放养着的一只羊,羊咩咩地惨叫两声就没了气力,金钱豹叼上羊,从灌木丛中从容自得地走上山坡。我端着枪在山坳的哨位上,瞄准的距离十拿九稳,但我觉得不能放枪,虽然那时打虎是个英雄的年代。

待金钱豹翻过山梁,我用电话向上级报告了这事,好像自己做了一件该做的事那样,心情一下子轻松下来。

这时摸枪,才觉手心有汗,枪把也是湿乎乎的。



渔歌 摄

◆世说新语 ◆朱国良

## 身在此间,光阴似染

梅雨季,多少个细雨敲窗的夜晚,我靠在厚实的软垫上,读童星的新书《此间光阴》。手上握一支红笔,其间很多文字,我要拿笔划上线,那些线,有时候因为动作过快,划得弯曲潦草;回头再翻开看时,惊喜地发现,那些线,因了童星美妙文字的点缀,竟变得美丽耀眼起来。

与童星相见,不过两次,却是一种别样的亲切在心间。我可以毫不避讳地说,我喜欢她。有人说,爱一个人不需要理由;其实,人活天地间,除却自己的亲人,喜欢一个人不容易。喜欢一定是有理由的。我喜欢她什么呢?我喜欢她的坦荡,喜欢她的率真,喜欢她的才情,喜欢她的蓬勃,喜欢她的健康之美,喜欢她若隐若现的女汉子之风。

但是,就是这样一位笑起来没心没肺大大咧咧的女子,她笔下的文字,却是篇篇精致,是绣在棉布上的一枝枝花朵,是一盘盘的美味菜肴,是一碟碟的精致点心;或者她的每一篇章,都似一块块布,一块块被她亲手织染裁剪而成的形状式样色彩迥然不同的或大或小的五彩缤纷各美其美的布。在这个雨意绵延的夏日里,这些篇章与这一个梅雨之夜,多么的契合,又多么的相得益彰。

“一个人,到底要有多大的力气,才能同过去决裂,打破一个旧世界,建立一个新世界。”我知道,她说的不是别人,是她自己;她的文字饱满,她的人生亦饱满;她身上有一种力量,仿佛一支拉着的弓,不曾懈怠过;她走出去的每一步,与过去的旧世界决裂的每一步,都走得那么漂亮——锦上添花的漂亮。

她认真地学习,认真地写作,认真地生活,认真地爱每一个她爱亦爱她的人。“对于身边亲近的人,我向来认为自己是疏阔的,并不吝啬,一顿饭一餐茶,一件衣服一个包,一袋零食一捧花,只要你要,只要我有。”这是童星的原话,她的朋友们,一定都相信她的这句话发自内心,没有一点虚伪矫饰的成分。“有一个在山里挂职的伙伴,不

人醒来,趁着月光看到,那只老虎正坐在院门外的青石板上等候狗出门呢。主人掏根猎枪,从窗格间伸出去,对着那只老虎,呼的放了一枪。主人也有些害怕,就回头上床,只待天明啦。

哪晓得,天亮了,太阳照到山村上了,那只老虎依然蹲坐在院前的青石板上,威风凛凛。

主人有些后怕,下楼,用根长长的竹竿从窗口伸出去,死劲儿一捅,老虎轰然倒地。

原来昨晚那一枪,已射中了老虎。可是,虎死威不死啊!从此,山里人对老虎增添了几分敬畏。

那时,山民的生活相对贫困,仍然以猎杀等各种方式向大自然不断地索取,到了上世纪五十年代中期,我们那一带的人们还是没有保护动物的意识,有的还以此为荣。

“我们追过去看看!”小伙伴的好奇心立即得到大家的响应。我们这帮小孩像冲锋的战士那样就势奔下山坡,跑过大溪上的板桥,到了王大宗祠门口。

很遗憾,没追上,只看到抬那个大家伙的那人,已经跨过大溪上的板桥渐行渐远。我们快速地冲到宗祠旁大樟树

下的那块高地瞭望,也只能看到那些人隐隐约约的影子了。

宗祠门口的老人说,刚才抬过去的是只金钱豹,它棕黄色的皮毛上有一块块圆形深色的毛块,像过去人们常用的金钱,它就由此而得名。老人们说,老虎凶猛,可逮不住猫,它不会上树;老虎体形一般比金钱豹大,可金钱豹叼上一只百把斤重的猎物,唰唰地,一会儿就爬上树,到树杈上去享受美食。

老人看我们这帮孩子听得认真,抖动着花白胡须,瞪大了眼睛,以叮嘱的口气说:“你们长大了可不要去猎杀这些大兽,山大王没了,其他野兽就要造反,我们山区这点田种就要遭殃啦!”

我们并没有完全理解老人的心意,只是懵懵懂懂地感觉长大后要遵守一些规矩。在一个相对比较封闭的山村,老人们的话像圣旨那样,往往成为村里人行为的某些规则。

老人的话一点也没错。后来,我得知山里的老虎就是华南虎,可惜的是山野生存的华南虎在人们过度的捕杀中灭绝了,这是人类的悲哀。后来多年的秋季,山里人种植的玉米、红薯,每到快成熟时节,常常被成群的野猪掰断、拱

破,有时白天也明目张胆地蹿到地里来,好像它成了山大王,害得这时必须昼夜都有人把守。

野生的动植物,是个生命的链条,多少年来是在平衡中发展的,人为地打破它们的平衡,殃及的不仅是动植物,还有人类自己。

离开家乡到外地读书,又从那里应征入伍。有次到一处人迹罕至的大山深处执行任务,猛然间看到有只金钱豹从山梁上斜穿过来,看样子比我在老家看到那只还要大。这时,我又一次想起小时在王大宗祠前老人的话,对金钱豹这类大型动物的感情已经有了变化。从山梁上过来的这只金钱豹,咬了我们连队放养着的一只羊,羊咩咩地惨叫两声就没了气力,金钱豹叼上羊,从灌木丛中从容自得地走上山坡。我端着枪在山坳的哨位上,瞄准的距离十拿九稳,但我觉得不能放枪,虽然那时打虎是个英雄的年代。

待金钱豹翻过山梁,我用电话向上级报告了这事,好像自己做了一件该做的事那样,心情一下子轻松下来。

这时摸枪,才觉手心有汗,枪把也是湿乎乎的。

## 数字妙用之美

“数字是枯燥的”,这是一句很泛化的话,似乎说得绝对了一些。在文学和诗词中,其实数字闪烁着灵魂的火花,折射出生动的韵味。我颇爱这种“数字之美”,最初是受到元代诗人徐再思的一首诗影响:“一望二三里,烟村四五家,门前六七树,八九十枝花。”把十个数字恰到好处地添于诗中,文采雕龙,气象升腾,数字加递,层层递进,生生地将数字与实物有机地结合起来,描绘出恬静雅致的田园意境,让人寻味良久。

以后又诵吟“扬州八怪”之一郑板桥的诗,使不爱数学的我对这些数字的美产生了浓厚的兴趣,留下醉人的记忆。这是一首运用十个数字的化平淡为神韵的咏雪佳作:“一片二片三四片,五片六片七八片;千片万片无数片,飞入梅花总不见。”点着数字品着诗,如果逢着一个“玉皇大帝贩私盐”的雪天,那品味起来真是妙不可言的了。

“一”是再简单不过的数字了。哲学家说,“一”字最难写,这指的是另一种深沉的意思。而在诗中,特别是在短短一首诗中若连续出现十个“一”,肯定会令人生厌。可是在清代陈沆的一首诗里,却另有一番景象:“一帆一桨一渔船,一个渔翁一钓钩。一俯一仰一颤笑,一江明月一江秋。”显然,全诗勾画了一幅意境幽远宁静的垂钓图。此外,在对联中“人事三杯酒,岁月一局棋”;“铁汉三杯软脚,金刚一盏摇头”;“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”;“一支笔定千秋业,四海人知两鬓霜”等佳句妙联,也每每让人咀嚼良久,余香在腑。常常有喻学富五车、才高八斗的,只需“一、二”点睛之笔:“两脚踏中西文化,一心评宇宙文章”;有抒发禅意诗心的:“春风经雨万家佛,禅意诗情一字师”;有为人物立传写意的:“写鬼写妖高人一等,刺贪刺虐入骨三分”。所有这些,无不让人记忆犹新,如饮陈酿,似品新茶。

相传苏东坡与两学友赴省城赶考,因为发大水,穿行缓慢,考试迟到了,被考官拒之门外。一学友失望莫名,挥笔写下:“一叶孤舟,坐两三个墨客,启用四帆五浆,经过六滩七湾,历尽八颠九簸,可叹十分来迟。”而苏东坡则毫不泄气,勉励道:“十年寒窗,进了八九家书院,抛却七情六欲,苦读五经四书,考了三番两次,今日一定高中。”终于主考破格同意他们进入考场,这朋友三人也得以金榜题名。

据说西汉著名辞赋家司马相如一次外出,许久不得归家,出于思念,便别出心裁地给妻子写了一封“家书”:“一别之后,两地相思,说是三四月,谁知五六年,七弦琴无心弹,八行诗无可传,九个连环从中折,十里长亭望眼穿,百般思千般念,万般无奈把郎怨。”妻子卓文君也不愧是绝代才女,回信更加情真意切,委婉动人:“千言说不完,百般无奈已十载,重九登高看鸿雁,八月初中秋圆未还,七月半烧香问苍天,六伏天天人摇扇我心寒,五月石榴红似火,偏遇冷雨阵阵扫花端,四月枇杷半黄,我若照镜心已乱,三月桃花随水转,二月风筝线又断,郎啊郎,巴不得这一世,你为妹来我为男!”这两封“书信”,借数字而导引,让人步入曲曲折折的缠绵意境,有比喻,有隐喻,有抒情,有幽思,读来令人击节赞叹。如果说上述两则名人佳话佳句,可为数字和文字结姻的佳作佳联的话,纵观诗坛,以数字入诗的名人佳作可谓多矣。无论是苏轼的“一点浩然气,千里快哉风”,海瑞的“三生不改冰霜操,万死常留社稷身”,还是曹雪芹的“一从陶令评章后,千古风高说到今”,谭嗣同的“十年醉梦难醒,一寸芳心不尘”,无不给我们留下隽永的回味。